

# पाक ने हमारे सैन्य टिकाने पर हमले की कोशिश की: भारत

♦ जबकि हमने आतंक को निशाना बनाया : विदेशमंत्रालय

♦ एक पायलट के लापता होने की पुष्टि नई दिल्ली ।

पुलवामा आतंकी हमले के बाद भारतीय वायुसेना द्वारा बालाकोट में घुसकर जैश के 300 आतंकीयों के मार गिराने से बौखलाए पाकिस्तान ने आज भारत के सैन्य टिकाने को निशाना बनाने की कोशिश की। हालांकि भारतीय जवानों की सतकता के कारण पाकिस्तान के हमले को नाकाम कर दिया गया। इस कार्रवाई में भारत ने पाकिस्तान के एक फाइटर जेट को मार गिराया। भारतीय विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रवीश कुमार ने आज एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया, हमने विश्वसनीय सवूतों के आधार पर पाकिस्तान में जैश के टिकानों पर हमला किया था। हमें जानकारी मिली थी कि जैश भारत में आतंकी हमला करना चाहता था। इसके खिलाफ भारत ने वायुसेना का इस्तेमाल किया था। इस प्रेस कॉन्फ्रेंस में एयर वाइस मार्शल आर जी के कर्पू भी थे।



मिसिंग है। पाकिस्तान ने कहा है कि पायलट उनके कब्जे में है। हम तथ्य की जांच कर रहे हैं। उन्होंने कहा, भारतीय वायुसेना ने पाकिस्तान एयरफोर्स के विमान को डिटेक्ट किया और तुरंत जवाब कार्रवाई की। हमारे जवानों ने पाकिस्तान एयरफोर्स के विमान को आकाश से पाकिस्तान की जमीन में नीचे गिरा देखा। इस संघर्ष में दुर्भाग्य से हमारा भी एक मिग 21 विमान नष्ट हो गया।

पाकिस्तानी सेना ने 46 सेकेंड का एक विडियो भी जारी किया है, जिसमें एक शख्स की आंख पर पट्टी बंधी है और वह दावा कर रहा है कि वह भारतीय वायुसेना का विंग कमांडर अभिनंदन है। विडियो में दिखाई दे रहा शख्स कह रहा है, 'मैं भारतीय वायुसेना का अधिकारी हूँ। मेरा सर्विस नंबर 27981 है।' हालांकि, इस विडियो की प्रमाणिकता की पुष्टि नहीं की जा सकती। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान ने तो भारत के 2 जेट गिराने का दावा किया है। वहीं, पाकिस्तान की फौज ने पहले तो 2 भारतीय पायलटों को हिरासत में लेने का दावा किया था पर बुधवार शाम होते-होते उन्होंने साफ किया कि उनका हिरासत में केवल एक भारतीय पायलट है।

## पाकिस्तान ने लिया यूटर्न : कहा, सिर्फ एक भारतीय पायलट हमारी हिरासत में



नई दिल्ली । पुरानी तस्वीरें दिखाकर फर्जी जानकारी देने वाले पाकिस्तान का एक और झूठ सामने आ गया है। बुधवार सुबह सीमा पर भारतीय जेट द्वारा की गई जवाबी कार्रवाई के बाद पाकिस्तान ने दावा किया था कि उसकी हिरासत में 2 भारतीय पायलट हैं। हालांकि शाम होते-होते पाकिस्तानी आर्मी के प्रवक्ता मेजर जनरल आसिफ गफूर ने खुद ही ट्वीट कर कहा कि उनका हिरासत में सिर्फ एक पायलट है। रिपोर्टों में बताया जा रहा है कि अस्पताल में जख्मी हालत में जिस पायलट को पाकिस्तान भारत का बता रहा था, वह पाकिस्तान के ही एयरफोर्स का पायलट निकला। पाकिस्तानी सेना के प्रवक्ता मेजर जनरल आसिफ गफूर ने यूटर्न लेते हुए ट्वीट किया, पाकिस्तानी सेना की हिरासत में सिर्फ एक ही पायलट है। रिपोर्टों में बताया जा रहा है कि अस्पताल में जख्मी हालत में जिस पायलट को पाकिस्तान भारत का बता रहा था, वह पाकिस्तान के ही एयरफोर्स का पायलट निकला। पाकिस्तानी सेना के प्रवक्ता मेजर जनरल आसिफ गफूर ने यूटर्न लेते हुए ट्वीट किया, पाकिस्तानी सेना की हिरासत में सिर्फ एक ही पायलट है।

## अगर पायलट को कुछ हुआ तो काफी भयानक जवाब मिलेगा

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत और पाकिस्तान के बीच हालात तेजी से बिगड़ रहे हैं। फिलहाल पूरे देश में चिंता इस बात को लेकर है कि लापता भारतीय पायलट सकुशल स्वदेश लौट आएंगे, जिस पाकिस्तान ने अपनी हिरासत में लेने का दावा किया है। इस मामले में पूर्व एयर चीफ मार्शल अरूप राहा ने कहा कि इस तरह के जंग के हालात में यह एक कोलेटल डेमेज है और उम्मीद है कि पाकिस्तान कोई मूर्खता नहीं करेगा।

## हम जंग नहीं चाहते, की भारत से बातचीत की अपील : पाक

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय सीमा में बुधवार सुबह पाकिस्तानी वायुसेना द्वारा सीमा रेखा को अतिक्रमण की कोशिशों के बीच पाक सेना ने भारत से शांति और बातचीत की अपील की है। पाकिस्तानी सेना के प्रवक्ता आसिफ गफूर ने कहा कि हम जंग नहीं चाहते हैं। हम शांति के पक्षधर हैं। इससे पहले मंगलवार को भारत की कार्रवाई के बाद बुधवार को पाकिस्तानी एयरफोर्स ने भारतीय सीमा में घुसने की कोशिश की, जिसका भारत ने जवाब दिया। नतीजतन भारतीय वायु क्षेत्र में आए पाकिस्तानी विमानों में से एक एफ-16 को भारतीय वायुसेना ने नौशेरा सेक्टर की लाम घाटी में मार गिराया। मारे जाने के बाद यह विमान पीओके के क्षेत्र में जा गिरा। उस विमान से पैराशूट से एक पायलट को उतरते हुए देखा गया।

आसिफ गफूर ने इससे पहले एक ट्वीट में दावा किया कि एक विमान पाकिस्तानी कब्जे वाले क्षेत्र में गिरा, जबकि दूसरा जम्मू-कश्मीर में गिरा। उन्होंने विस्तृत जानकारी दिए बिना कहा एक पायलट को जमीन पर मौजूद सैनिकों ने गिरफ्तार कर लिया। हालांकि भारतीय वायुसेना ने दावा किया कि उसके किसी विमान को कोई नुकसान नहीं पहुंचा। इससे पाकिस्तान का ये झूठ बेनकाब हो गया है। इससे पहले पाकिस्तानी सेना ने यह भी दावा किया कि उसने पाकिस्तानी वायु क्षेत्र में दो भारतीय सैन्य विमान मार गिराए और एक पायलट को गिरफ्तार कर लिया। पाक सैन्य प्रवक्ता मेजर जनरल

## सीमा के समीप एयरपोर्ट पर फ्लाइट ऑपरेशन बंद, हाई अलर्ट जारी

भारतीय वायु सेना द्वारा सीमा पर पाकिस्तान में स्थित आतंकी टिकानों पर हवाई हमले के बाद दोनों देशों के बीच तनाव चरम पर पहुंच गया है। एयर स्पेस के उल्लंघन के बाद भारत ने पाकिस्तान के एफ-16 विमान को मार गिराया है। इस बीच, भारत ने पाकिस्तान की इस हिमाकत के बाद जबरदस्त तैयारी शुरू कर दी है। भारत ने पाकिस्तान सीमा के करीब स्थित कई बड़े हवाई अड्डों पर फ्लाइट ऑपरेशन स्थगित कर दिया है। पुलवामा आतंकी हमले के बाद भारत की एयर स्ट्राइक से सीमा पर हलचल काफी बढ़ गई है। पाकिस्तान के कुछ लड़ाकू विमानों के भारतीय एयर स्पेस का उल्लंघन करने के बाद लेह, जम्मू, श्रीनगर एयरपोर्ट पर फ्लाइट ऑपरेशन बंद करने के साथ ही पठानकोट एयरबेस को हाई अलर्ट पर रखा गया है। जम्मू-कश्मीर के एयर स्पेस को पूरी तरह से बंद कर दिया गया है। इसके साथ ही अमृतसर हवाई अड्डे से भी कमर्शियल फ्लाइट्स ऑपरेशन को रोक दिया गया है। अमृतसर एयरपोर्ट के डायरेक्टर एपी आचार्या का कहना है ऑपरेशनल वजहों से अमृतसर के एयरस्पेस को अभी बंद कर दिया गया है। अमृतसर के लिए कोई कमर्शियल फ्लाइट नहीं आ रही है।

राहा ने कहा कि युद्ध बंदी के लिए अंतरराष्ट्रीय कानून है, जिसका हम पालन करते हैं। लेकिन हमारा पड़ोसी हर समय जेनेवा कन्वेंशन के कानून को नहीं मानता है। हालांकि

### शोर्ट न्यूज

**पीएम मोदी की तारीफ करने पर अदनान सामी को कहा गद्दार**  
मुंबई (ईएमएस)। पुलवामा में भारतीय जवानों पर हुए आतंकी हमले का पाकिस्तान को करारा जवाब मिल चुका है। पुलवामा हमले के बाद जवाबी कार्यवाही करते हुए भारतीय वायु सेना ने एयर स्ट्राइक के जरिए पाकिस्तानी आतंकी टिकानों को तबाह कर दिया। जानकारी के अनुसार इस कार्यवाही में 325 से ज्यादा आतंकी मारे जा चुके हैं। भारत द्वारा की गई इस कार्यवाही से ना केवल भारतीय बहुत खुश हैं, बल्कि पाकिस्तानी कलाकार अदनान सामी ने भी इस पर पीएम मोदी की तारीफ की। भारत में काम करने वाले पाकिस्तानी कलाकार अदनान सामी ने ट्विटर पर पोस्ट के जरिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भारतीय सेना को बधाई दी।  
**जेबीएम के दो सदस्यों के पास से बड़ी मात्रा में विस्फोटक बरामद**  
कोलकाता (ईएमएस)। पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद से जमात-उल-मुजाहिदीन बांग्लादेश (जेबीएम) के दो सदस्यों को गिरफ्तार कर उनके पास से बड़ी मात्रा में विस्फोटक बरामद किया गया है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कोलकाता पुलिस के विशेष कार्य बल (एसटीएफ) और मुर्शिदाबाद पुलिस ने एक संयुक्त अभियान में मोशियुर रहमान (35) उर्फ फारूख और रहुल अमीन उर्फ सैफुल्ला (26) को मंगलवार रात में गिरफ्तार किया।  
**मोकामा शेल्टर होम से फरार लड़कियों का था लड़कों के साथ संपर्क पटना (ईएमएस)।** पटना के मोकामा स्थित शेल्टर होम से बीते दिनों फरार हुई लड़कियों को पटना पुलिस ने ढूंढ लिया है। डीजीपी गुप्तेश पांडे द्वारा इस मामले में कई हेरान करने वाले खुलासे किए गए हैं। डीजीपी के अनुसार लड़कियों के लोकेशन को ट्रैक करने में लगी पटना पुलिस की एसआईटी टीम को एक लीड मिली और उसके आधार पर उन्होंने रेल पुलिस को मदद से फरार लड़कों को बरामद कर लिया। डीजीपी ने यह भी बताया कि युवतियां लड़कों के साथ लगातार संपर्क में थीं।

## कांग्रेस समेत 21 विपक्षी दलों की बैठक, कहा- शहीदों के बलिदान का हो रहा है राजनीतिकरण

नई दिल्ली। पहले यह बैठक विपक्षी दलों के बीच लोकसभा चुनाव के लिए न्यूनतम साझा कार्यक्रम तय करने के लिए होनी थी, लेकिन इस बैठक में कोई चर्चा नहीं हुई। विपक्षी दलों ने कहा कि हम वायुसेना की कार्रवाई पर गर्व हैं। संयुक्त बयान में कहा गया है कि हम 14 फरवरी को पाकिस्तान प्रयोजित उग्रवादी हमले की एक स्वर से कड़ी भर्त्सना करते हैं। सभी नेताओं ने शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित की और उग्रवाद से निर्णायक लड़ाई में हमारे सशस्त्र बलों से सेना के साथ एकजुटता का संकल्प दोहराया।  
21 दलों की संयुक्त बैठक में सभी ने ताओ ने भारतीय वायुसेना के आतंकवादी टिकाने पर किए गए हमले

कांग्रेस की नेता ममता बनर्जी, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के शरद पवार, माकपा महासचिव सीताम येचुरी, आम आदमी पार्टी के संजय सिंह और कई अन्य विपक्षी दलों के नेता शामिल हुए वहीं भारत-पाकिस्तान सीमा पर तनावपूर्ण हालात को देखते हुए कांग्रेस ने अपनी सर्वोच्च नीति निर्धारण इकाई कांग्रेस कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) की वृहत्समितिवार को प्रस्तावित बैठक स्थगित कर दी है। पार्टी के मुख्य प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला के मुताबिक राष्ट्रीय सुरक्षा से जुड़े हालात के मद्देनजर कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी ने सीडब्ल्यूसी की बैठक के साथ ही जनसभा को भी स्थगित किया है। ये दोनों कार्यक्रम वृहत्समितिवार को अहमदाबाद में होने थे।

## पश्चिम बंगाल- वामदलों के संगठनों के रुख से खफा कांग्रेस अकेले लड़ सकती है लोस चुनाव

कोलकाता (ईएमएस)। पश्चिम बंगाल में लोकसभा चुनाव को लेकर सभी दल अपनी रणनीति बनाने में लगे हैं। भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (मार्क्सवादी) के नेतृत्व वाले वामदलों के मोर्चे के %अडिग्रिल% रवेये से नाराज कांग्रेस अकेले लोकसभा चुनाव लड़ सकती है। प्रदेश कांग्रेस के नेताओं ने कहा कि कांग्रेस बुधवार को होने वाली अपनी चुनाव समिति की बैठक में इस मामले पर अंतिम फैसला लेगी। पार्टी सूत्रों के मुताबिक कांग्रेस पहले ही राज्य की 42 सीटों पर चुनाव लड़ने के इच्छुक नेताओं का बायो-डेटा मांगा चुकी है। प्रदेश कांग्रेस के एक वरिष्ठ नेता ने मंगलवार को कहा, फिलहाल हम राज्य की सभी लोकसभा सीटों पर अकेले चुनाव लड़ने की तैयारी कर रहे हैं। ऐसा प्रतीत होता है कि भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (मार्क्सवादी) और वाम मोर्चा कुछ सीटों को लेकर अडिग्रिल रुख अख्तियार करने हुए हैं। बात आगे बढ़ती हुई नहीं दिख रही। लिहाजा अकेले चुनाव लड़ना बेहतर है। इससे दो दिन पहले ही भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (मार्क्सवादी) राज्य में कांग्रेस के साथ गठबंधन के लिये अपने दो सहयोगी दलों आरएसपी और भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (माओवादी) को साथ लाने में कामयाब हुई थी। हालांकि, वाम मोर्चे का एक अन्य घटक दल फॉर्बर्ड ब्लॉक इस कदम से सहमत नहीं है क्योंकि वह पुरलिया कुचबिहार और बारासात लोकसभा सीटों पर अकेले चुनाव लड़ना चाहता है, जहां कांग्रेस भी अपने उम्मीदवार उतारना चाहती है।

## पाकिस्तान का पानी रोकने को पंजाब सरकार ने केन्द्र से मांगे 412 करोड़



नई दिल्ली। भारतीय नदियों का पानी पाकिस्तान में जाने से रोकने के लिए पंजाब सरकार ने रावी-उज्ज नदियों के संगम पर मकोरा पत्तर बांध बनाने के लिए केंद्र से 412 करोड़ रुपये मांगे हैं। साथ ही इसे राष्ट्रीय परियोजना मानने का अनुरोध किया है। पंजाब सरकार की आज यहाँ जारी बयान के अनुसार केंद्रीय जल संसाधन, सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी से पंजाब के ग्रामीण विकास मंत्री तनु राजेंद्र सिंह बाजवा व जल संसाधन मंत्री सुखविंदर सिंह सरकारिया ने दिल्ली में मिलकर यह अनुरोध किया। उन्होंने गडकरी को बताया कि इस बांध के निर्माण से पाकिस्तान को जाने वाला 600 क्यूसेक पानी रोक जा सकेगा और इसका इस्तेमाल सिंचाई उद्देश्यों के लिए किया जा सकेगा।

## आदत से मजबूर पत्थरबाजों ने दुर्घटनाग्रस्त मिग पर बरसाए पत्थर

श्रीनगर (ईएमएस)। अपनी आदत से मजबूर कश्मीरी पत्थरबाजों ने दुर्घटनाग्रस्त मिग 17 पर पत्थर बरसाए। भारतीय वायु सेना की कार्रवाई से बौखलाए पाकिस्तान ने आज सुबह भारतीय क्षेत्र में घुसपैट की कोशिश की थी लेकिन भारतीय जेट विमानों ने उन्हें खदेड़ दिया, लेकिन इसी बीच एक खबर आई कि श्रीनगर से उड़ान भरते वायु सेना का मिग 17 विमान क्रैश हो गया, जिसमें भारतीय वायु सेना के दो पायलट की मौत हो गई। पाकिस्तान ने इस क्रैश की खबर का इस्तेमाल अपने प्रोपोगैंडा के लिए किया और दावा किया कि यह उसकी कार्रवाई के कारण गिरा है, लेकिन दोपहर होते-होते उसके दावों पर से झूठ का पदा उठ गया। दरअसल पाकिस्तानी सेना ने अपने दावे को पुष्ट करने के लिए जो वीडियो जारी किया वह 2016 का एक क्रैश का था, और अब खबर है कि खुद पाकिस्तानी सेना ने इस बात की पुष्टि की है कि वडगामा एयर क्रैश में उसका कोई हाथ नहीं है।

## नेपाल में हेलिकॉप्टर क्रैश, पर्यटन मंत्री रवीन्द्र अधिकारी सहित 6 लोगों की मौत



नई दिल्ली (ईएमएस)। नेपाल में हेलिकॉप्टर दुर्घटना में वहां के पर्यटन मंत्री रवीन्द्र अधिकारी की मौत हो गई। जानकारी के मुताबिक इस घटना में 5 और लोग मार गए हैं। शुरूआती रिपोर्टों के मुताबिक ये हादसा नेपाल के पूर्वी भाग में हुआ है। नेपाल के गृह सचिव के मुताबिक हादसा टेथथम जिले में हुआ है। जानकारी के मुताबिक नेपाल पुलिस ने बताया कि इस हेलिकॉप्टर पर 6 लोग सवार थे। हेलिकॉप्टर नेपाल के पहाड़ी इलाकों में उड़ान भर रहा था। इसी दौरान दुर्घटना हुई है। नेपाल पुलिस से प्रवक्ता उत्तम राज सुवेदी ने कहा कि हेलिकॉप्टर का उड़ान भरने के कुछ देर बाद काठमांडू स्थित एयरपोर्ट टावर से संपर्क टूट गया। पुलिस का कहना है कि रेस्क्यू टीम हेलिकॉप्टर के मलबे की तलाश कर रही है। लेकिन खराब मौसम की वजह से उन्हें काफी परेशानी हो रही है। दुर्घटना स्थल काठमांडू से 400 किलोमीटर दूर है। पर्यटन मंत्री के साथ सफर कर रहे लोगों में हेलिकॉप्टर के पायलट कैप्टन प्रभाकर केसी, पर्यटन बिजनेस से जुड़े एन छिरिंग शेरपा, सुरक्षाकर्मी अर्जुन धिमरे, प्रधानमंत्री के नजदीकी

## स्टेट बैंक में वित्तवर्ष के शुरुआती नौ माह में 7,951 करोड़ की बैंकिंग धोखाधड़ी : आरटीआई

इंदौर (ईएमएस)। सूचना के अधिकार कानून के तहत प्राप्त सूचना के मुताबिक देश के सबसे बड़े कर्जदाता भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में मौजूदा वित्तीय वर्ष के शुरुआती नौ माह (अप्रैल-दिसंबर 2018) के दौरान कुल 7,951.29 करोड़ रुपये की बैंकिंग धोखाधड़ी के 1,885 मामले सामने आए हैं। मध्यप्रदेश के नाम चर्च निवासी आरटीआई कार्यकर्ता चंद्रेश्वर गौड़ ने बताया

4832.42 करोड़ रुपये की बैंकिंग धोखाधड़ी से संबंधित 660 प्रकरण सामने आए हैं। आरटीआई से मिली जानकारी बताती है कि मौजूदा वित्तीय वर्ष की तीसरी तिमाही (अक्टूबर-दिसंबर 2018) के दौरान एसबीआई में 2395.81 करोड़ की बैंकिंग धोखाधड़ी के 556 प्रकरण सामने आए हैं। वैसे गौड़ ने अपनी आरटीआई अर्जी में एसबीआई से विशिष्ट तौर पर यह भी जानना चाहा था कि आलोच्य अवधि (अप्रैल-दिसंबर 2018) में उसके कितने ग्राहक बैंकिंग धोखाधड़ी के शिकार हुए और इस वजह से उन्हें कितनी रकम की चपत लगी। हालांकि, सर्वजनिक क्षेत्र के दिग्गज बैंक ने उक्त प्रश्न पर आरटीआई अधिनियम 2005 की धारा सात (नौ) का हवाला देते हुए कहा कि कानूनी प्रवधानों के मुताबिक उस इस विषय में मांगी गई सूचना के खुलासे से छूट प्राप्त है।